规范线下售药 让药师回归药"师"

近期,一则"感冒花了12万元"的短视频冲上微博热搜,迅速引起广大网友热议。虽然这是一则带有娱乐性质的视频,其内容存在表演成分,但视频背后折射出的一些药品市场乱象值得深思。在搜索引擎、社交平台上,"感冒花费2000元""药店药品价格比网上卖的贵三四倍""药店买药被捆绑搭售一堆药品"等相关话题也频频引发讨论。

实体药店的药价高于线上,这样的现象由来已久。一些消费者将药品在线下的售价与网上作对比,结果发现,一旦经过药师的捆绑搭售,购药成本就会大幅提高。如此过度促销,增加了民众的就医负担,最终消磨的是民众对专业人士的信任。



药师不该变成销售员角色

同样功能的药品,有的药师会 "只选贵的,不选对的";再比如, 有的药师热衷于给消费者推销维生 素 C、维生素 B 等保健品,让消费 者搭配处方药服用,美其名曰减少 副作用……

提供用药指导的药师,俨然变成了销售员。这种局面,说白白药店的营收建立在药店的营收建立在就会的差价之上。药店追求利润,就会用销售业绩考核药师,药师在保尽明继载最大化的思维下,难免会尽可能地卖利润高的药,或者搭售多卖的。

而对于消费者来说,用什么 药,不同的药品有何区别,毕竟有 一定的专业性。在信息不对称的局 面下,面对药店工作人员的推销, 自然缺少判断能力,有时候只能被 动挨"宰",对方推销什么药就买 什么药。 赚药品差价获利,本身是一种市场化的行为,无可厚非,药店和药师毕竟不可愿在于,药店和不足普通商品,随意配药、搭售药品或民健品,不仅损害了消费者的知情权,增加了看病负担,还可能影响用药效果,增加医疗系统的压力和医保的负担。

从药师的角度看,这也是一种资源的浪费。药师有专业的药学知识,当然应该通过提供科学的用药指导服务来挣钱,而不是像一个营业员一样,靠推销本领为生,专业的技能得不到用武之地。

事实上在一些发达国家,药师的收入来源,主要就是靠提供药学服务。要规范药店行业的发展,降低民众的购药成本,就得转变药师的角色形象,让药师可以光明正大地通过药学服务挣到钱,而非把药师逼成商人,每天苦心积虑地想着如何多卖药、多提成。

对药师执业建立必要的法律刚性约束

不少药师从用药指导者变身为药品"推销师",对于这种本末倒置的执业行为,目前仍缺乏必要的法律刚性约束

不论是《药品管理法》还是《价格违法行为行政处罚规定》,针对的主要是药店乱定价行为,而非药师参与搭售药品的行为。法律刚性约束的缺失,不仅让药师的身药的性的下合理指导用药和越界售码的游游地带,也让药店给药师加码药品销售任务变得有机可乘。

不让药师越界搭售药品,需要 综合施治。监管部门要对药店强迫 药师违规搭售药品的行为依法依规 监管,规范药店销售行为。为了药 师行业的长远发展,还要建立起规 范的药师服务模式,不能让药师被 目前的商业模式所困。

长远来看,治理药店销售乱象,要加大行业立法。药师越位搭售药

品,本质上反映了当前我国药师行业者在立法方面还存在不足。为保障患者安全用药,2023年6月6日,国务院办定度可发《关于印发国务院2023年度国务院投入市场通知》预备提请全国说药师法草案。药师法草案。药师法律层面明确药师行业提供更加完备的法律保障,让其执业行为有法药的比外,鉴于搭售药品作进步出台与为。此外,据的方法,规范药店的销售行为。

草不锄则田荒,治理药师捆绑搭售药品乱象要把解决当前问题的治标之举和解决长远问题的治本之策结合起来,实现治理的良性循环。如此,才能确保线下售药回归保障患者科学合理用药的正确定位。

综合自中国青年报、红网等 谚路 整理

"菜市场旅行":流量经济拥抱传统生活

□ 杨朝清

周五下午1点,浙江宁波"阿拉好"菜场人气颇旺。菜场里不只卖蔬菜等常规食材,还将一众小吃"搬"进了档口,兼具菜的场和小吃集市双重功能。"去年开始,近菜市场的小年轻越来越多,还年开始,近菜着外地口音,举个手机咔咔,笑脸盈盈。(《宁波日报》)

在一众社交平台上,"菜市场打卡笔记""菜市场收获记"备受关注,"菜市场漫游指南"话题持续引发热议,为何?大抵只因"唯有爱和美食不可辜负",对美食的热爱某种程度上就是对生活的热爱。逛一逛当地的生菜市场,人们能够快速了解当地的生活与文化,"菜市场旅行"成为年轻人打开一座城市的方式。

"菜市场旅行"不是一厢情愿的单向热爱,而是年轻人与菜市场的双向奔赴。伴随着社会变迁,不少菜市场通过转型升级实现了"旧貌焕新颜";有的菜市场里不仅有烟火气,为的产业的流来和审美价值,逐渐成为能够满足消费者多元化、差异化需求的公共空间。

通过基础设施改造、环境卫生管理和数字化赋能,一些过去"脏乱差"的菜市场实现了华丽转身。很多商家也在千方百计地去揣摩、迎合年轻消

费群体的需求、喜好乃至文化认同、消费心理,以期进行"流量变现"——越来越多的年轻人走进场菜市场,逛菜市场成为一种生活方式乃至旅行方式;能不能把握"流量经济",商家的角色扮演至关重要。

哲学家费尔巴哈有句名言, "人就是他所吃的东西"。喜欢吃、讲究吃的年轻人,并不缺乏餐饮消费的热情。不论是老字号还是新店铺,要想赢得年轻人的"用脚投票",关键要在保障品质基础上,迎合年轻人喜欢创新、追求氛围感、讲究性价比等消费心理。一些"读懂"年轻人的商家,迅速出圈成为"网红店"。

菜市场可以便捷地了解当地居民生活方式、历史传承和人情世故,让旅行变得更有意思; "菜市场旅行"能够让人们重拾对生活的热情、忘却现实中的烦恼从而达到放松身心的目的。换言之, "菜市场旅行"不仅能够满足消费欲望,也能够满足精神追求。

在"菜市场+餐厅""菜市场+ 文旅""菜市场+政务"如火如茶的 当下,菜市场已经形成了多种业态集 聚。只有坚守亲切感和烟火气这一菜市场的价值内核,从产品质量、业态布局、人文关怀等角度去将"流量"变"留量",有特色的菜市场才可能成为一个城市的新地标。

对"外卖小哥3年挣102万"不必过度解读

□ 汪昌莲

近日,上海外卖小哥 3 年挣了 102 万元的视频在网络上引发热议。据报道,26岁的陈思,小学未毕业,二十多岁创业失败,负债来到上海,摸爬滚打3年,逆袭成为上海的"跑单王"之一。据相关业内人士证实,陈思此前确实多次成为平台众包骑手中的月度"单王",三年赚了102万元也得到确认。(1 月14 日中国网)

尽管天气异常寒冷,但外卖小哥依然穿梭在大街小巷,冒着严寒为他人送去热乎乎的饭菜。近日发布的外卖万万个镇青年立足大城市的"第一份工"。77%的外卖骑手来自农村,全职骑手收入一部超全国城镇"跑单正"骑手甚至月入3万元。有网友调侃:别拦着我,我要去送外卖。

然而,此前有调研报告显示,外卖小哥是离职率较高的岗位,平均主动离职率在30%以上。不可否认,每逢春节、双十一等节点,为了留住外卖小哥,平台会采取加薪、奖励等物质刺激方式,但是,与此相对应的,是小哥们放弃休息、加倍辛苦劳动的付出。

此外,员工的职业忠诚度,与企业 的创造力、凝聚力、向心力等有关,也 与企业重视和关心员工的程度成业 比。采取松散型管理方式的外卖行业, 恰恰缺少这些"要素"。事实上,不是给 外卖小哥加薪,就能解决所有问题。劳 动强度大、工资待遇低、无社会保障 等,都会成为外卖小哥们离职的诱因。 而外包加盟模式下,一些简单粗暴的 处罚,更加剧了基层"外卖小哥"的流

因此,对某个外卖小哥3年挣了102万元的新闻,网友实在不必过度解读。甚至这位"跑单王"自己也表示,希望大家不要模仿他这样的工作强度,量力而行。

外卖小哥们的职业境况,并非网友们想象的那么光鲜,他们所面临的就业困境,仍然是有关部门必须面对、亟需解决的现实问题。外卖平台还是要致力于改善管理和服务方式,营造更加人性化的企业文化。企业人营造用工制度,提高工资、福利待遇,落实社会保障,改善外卖小哥们的工作环境和生活条件,用人性化管理吸引人、留住人。